5., 6. nodaļa

DARBA TIRGUS. NAUDA.

1.Apvelciet pareizās atbildes burtu /katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde/./4 punkti/

	1. Pieņemsim, ka Latvijas valdība ir pieņēmusi lēmumu paaugstināt minimālo darba algu. Kas notiks darba tirgū, pārējiem nosacījumiem paliekot nemainīgiem?
a) palielināsies darba pieprasījums
b) samazināsies bezdarbnieku skaits
c) samazināsies pieprasītais darba daudzums
d) samazināsies darba piedāvājums
2. Kurš faktors tirgus ekonomikā ietekmē naudas summu, ko strādājošais saņem darbavietā?
a) izglītība
b) pieprasījums pēc produkcijas, kuras ražošanā tas piedalās
c) uzņēmumi savstarpēji konkurē un ceļ algas
d) strādnieki savstarpēji konkurē darba vietu dēļ
	3. Komersants Ozols, kuram pieder galdniecības darbnīca ar pūlēm spēj nodrošināt visus pasūtījumus. Viņš galdniekiem visdrīzāk maksās
a) laika darba algu
b) gabaldarba algu
c) amata algu
d) algu „aploksnē”
4.Eiropas Savienības valstīs visvairāk iedzīvotāju ir nodarbināti
a) rūpniecības sektorā
b) lauksaimniecības sektorā
c) pakalpojumu sektorā
d) militārajā sektorā


2.Ierakstiet pirms skaidrojuma terminu./2 punkti/
_________________  ir vienas preces vai pakalpojuma apmaiņa pret citu preci vai pakalpojumu
_________________  – naudas oficiālā noteiktā kursa pazemināšana.
3. Uzrakstiet funkciju, kuru nauda pilda katrā no situācijām /4 punkti/

	Situācija
	Naudas funkcija

	1.Eksperts novērtēja mākslinieka Otiņa gleznu par Ls 50
	

	2.Žubīšu ģimene katru ziemas mēnesi noguldīja bankā Ls 100 vasaras ceļojumam
	

	3. Liepiņu ģimene nopirka jaunu televizoru 
	

	4. Elmārs izaudzēja 3 kg gurķus uzdāvināja tos kaimiņam
	


4. Uzzīmējiet grafiski, kā attiecīgie notikumi ietekmējuši darba tirgu, uzrakstiet, kā izmainījies pieprasījums, piedāvājums un darba alga/ pieaudzis „↑ ”, samazinājies „↓”, nav izmainījies „-”/.

/8 punkti/

	Situācija
	Grafiks
	Izmaiņas

	Celtnieku darba tirgus Latvijā. Daudzi pieredzējuši celtnieki dodas strādāt uz Īriju un citām valstīm.
	
	Pieprasījums- 
Piedāvājums-
Darba alga-

	Celtnieku darba tirgus Īrijā. Strādāt ierodas celtnieki no Latvijas, Lietuvas, Bulgārijas un citām valstīm
	
	Pieprasījums-
Piedāvājums-
Darba alga  


5. Jurim darba devējs sola bruto algu Ls 600. Cik liela būs viņa neto alga, ja viņam ir divi skolas vecuma bērni, kuri ierakstīti sievas algas grāmatiņā? /Parādiet aprēķina gaitu /5 punkti/
Sociālās apdrošināšanas iemaksas .. _____________.%,  Ls. __________________

Ar nodokli neapliekamais minimums, atlaides par apgādājamajiem   Ls   __________________

Iedzīvotāju ienākuma nodokļi bāze      Ls  __________________
Iedzīvotāju ienākuma nodoklis   __________________%,   Ls   __________________
Saņemtā neto darba alga   Ls  __________________
6.Uzrakstiet, kuram inflācijas veidam atbilst katra no situācijām /3 punkti/

	Situācija
	Inflācijas veids

	Notiek naudas emisija
	

	Īrijā strādājošie sūta uz mājām naudu
	

	Palielina uzņēmuma ienākuma nodokli
	


7.Bankas depozīta likme ir 4%, bet kredīta likme 7,5  % /vienkāršie procenti/. Aivars noguldīja bankā Ls 30 000 uz 2 gadiem. Bankai nav rezerves uzkrājumu. Darbojas pašreizējā LB noteiktā rezerves norma. Parādiet aprēķina gaitu. /4 punkti/

Cik Ls saņems Aivars pēc 2 gadiem/pamatsumma+ procenti/   Ls ________________________________

Cik naudas banka varēs no šīs naudas izsniegt kredītā             Ls ________________________________

Cik naudas atdos kredīta ņēmējs pēc termiņa beigām /pamatsumma+ procenti/ Ls __________________________
Cik lielu naudas summu iegūs banka no šiem darījumiem  Ls ________________________________

5., 6. nodaļa

DARBA TIRGUS. NAUDA.

1.Apvelciet pareizās atbildes burtu /katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde/./4 punkti/

	1.Arodbiedrību galvenais uzdevums ir 
a) rūpēties par uzņēmuma izmaksu samazināšanu un lielāku peļņu
b) palīdzēt administrācijai organizēt ražošanas procesu
c) cīnīties par strādājošo darba apstākļu uzlabošanu un algu palielināšanu
d) cīnīties par valsts demokrātisku attīstību
2. Bezdarbniekam jāreģistrējas, lai saņemtu bezdarbnieka pabalstu
a) vietējā deputātu padomē
b) Nodarbinātības Valsts aģentūras nodaļās
c) Centrālajā statistikas pārvaldē
d) jaunajā darba vietā
	3. Komersantam Kalniņam pieder apsardzes firma. Viņš apsardzes 
darbiniekiem visdrīzāk maksās
a) laika darba algu
b) gabaldarba algu
c) gabaldarba+ premiālo algu
d) algu „aploksnē”
4.Pilnīga nodarbinātība nozīmē
a) valstī nepastāv bezdarbs
b) valstī ir tikai dabiskais bezdarbs
c)valstī ir tikai cikliskais bezdarbs
d) visi darbaspējīgie iedzīvotāji vai nu strādā vai mācās 
	


2.Ierakstiet pirms skaidrojuma terminu./2 punkti/

_________________ - vispārējs cenu līmeņa kritums.

_________________ - uz naudaszīmēm atzīmētā vērtība.

3. Uzrakstiet funkciju, kuru nauda pilda katrā no situācijām /4 punkti/
	Situācija
	Naudas funkcija

	1. Jānis katru nedēļu iemet krājkasītē Ls 1, lai sakrātu naudu futbola bumbai
	

	2. Juvelieris novērtēja Annas kaklarotu par Ls 150
	

	3.Elza skolas ēdnīcā nopirka bulciņu
	

	4.Kārlis nopina 5 grozus un samainīja tos pret 5 maisiem kartupeļu
	


4. Uzzīmējiet grafiski, kā attiecīgie notikumi ietekmējuši darba tirgu, uzrakstiet, kā izmainījies pieprasījums, piedāvājums un darba alga/ pieaudzis „↑ ”, samazinājies „↓”, nav izmainījies „-”/.

/8 punkti/
	Situācija
	Grafiks
	Izmaiņas

	Celtnieku darba tirgus Latvijā. Pieaug iedzīvotāju labklājība, kā rezultātā pieaug pieprasījums pēc jaunām privātmājām, dzīvokļiem, dzīvokļu remontiem
	
	Pieprasījums- 
Piedāvājums- 
Darba alga-

	Ķīmiķu darba tirgus Latvijā. Augstskolas nevar nokomplektēt mācību grupas. Daudzi ķīmiķi dodas strādāt uz ārvalstīm.
	
	Pieprasījums- 
Piedāvājums-
Darba alga-


5. Kārlim darba devējs sola bruto algu Ls 700. Cik liela būs viņa neto alga, ja viņam ir divi skolas vecuma bērni, no kuriem viens ierakstīts sievas algas grāmatiņā, bet otrs viņa? /Parādiet aprēķina gaitu// 5 punkti/
Sociālās apdrošināšanas iemaksas __________________.%, .Ls  __________________
Ar nodokli neapliekamais minimums, atlaides par apgādājamajiem Ls   __________________
Iedzīvotāju ienākuma nodokļi bāze Ls  __________________
Iedzīvotāju ienākuma nodoklis __________________%,  Ls   __________________
Saņemtā neto darba alga Ls __________________
6.Uzrakstiet, kuram inflācijas veidam atbilst katra no situācijām /3 punkti/

	Situācija
	Inflācijas veids

	Valsts palielina muitas tarifus
	

	Būtiski palielina bērnu pabalstus
	

	Pasaules tirgū pieaug izejvielu cenas
	


7.Bankas depozīta likme ir 6%, bet kredīta likme 12  % /vienkāršie procenti/. Aivars noguldīja bankā Ls 10 000 uz pusgadu. Bankai nav rezerves uzkrājumu. Darbojas pašreizējā LB noteiktā rezerves norma. Parādiet aprēķina gaitu. /4 punkti/

Cik Ls saņems Aivars pēc pusgada/pamatsumma+ procenti/   Ls ________________________________

Cik naudas banka varēs no šīs naudas izsniegt kredītā             Ls ________________________________

Cik naudas atdos kredīta ņēmējs pēc termiņa beigām /pamatsumma+ procenti/ Ls ___________________________
Cik lielu naudas summu iegūs banka no šiem darījumiem  Ls ________________________________

